
 

  

 
 

 
 
 
 
Gegenstand: Schriftl. parl. Anfr. d. Abg. z. NR Hermann Brückl, Kolleginnen und Kollegen 

vom 10.12.2015, Nr. 7402/J, betreffend Kosten der Homepage des 
Ministeriums 

 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage der Abgeordneten Hermann Brückl, Kolleginnen 

und Kollegen vom 10.12.2015, Nr. 7402/J, teile ich Folgendes mit: 

 

Zu den Fragen 1 und 2: 

 

Ja, die Website www.lebensministerium.at und die Subseiten wurde zur Gänze übernommen. 

 

Zu Frage 3: 

 

Die Rahmenvereinbarung zwischen dem BMLFUW und dem LFRZ wurde im Dezember 2012 

gekündigt und auf Einzelbeauftragungen umgestellt. 

 

Zu Frage 4: 

 

Diese jährlichen Gesamtkosten für die Website umfassen  

 den laufenden Betrieb und die Wartung sowie 

 Weiterentwicklungen, die unter anderem auch in Hinblick auf Barrierefreiheit 
durchgeführt wurden.  

und betrugen Netto in den Jahren 2011 bis 2015: 
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2011:  691.171,66 € 
2012:   711.908,00 € 
2013:  1.154.566,10 € 
2014:  832.448,73 € 
2015:  487.350,78 € 
 

Mit den laufenden Betriebskosten sind im Detail der Betrieb und die Wartung sämtlicher 

Websites, die das BMLFUW und das Familienministerium betreiben, abgedeckt. 

 

Seit 2014 wird zudem die Seite des Familienministeriums www.bmfj.gv.at im Vertrag 

Betrieb & Wartung abgedeckt sowie die Seite des BMFJ www.unternehmen-fuer-familien.at 

ohne Zusatzkosten.  

 

Ebenso inkludiert ist das Intranet des Familienministeriums und Plattformen, die 

definierten Benutzerkreisen (wie etwa MitarbeiterInnen von Ministerien und 

Landesregierungen) zur Verfügung stehen (Chemikalieninspektoren, LE07-13, LE2020, LES-

Ausschuss-Leader, nationale Biodiversitätskommission, Plattform Invasive Arten, 

die.wildbach, Forst-Jagd-Dialog und die Plattform Familienlastenausgleich, die das BMFJ 

und Österreichs Finanzämter nutzen). 

 

Webseiten BMLFUW: 

www.bmlfuw.gv.at (vormals www.lebensministerium.at), www.klimaaktiv.at, 

www.generationblue.at – Seite, die Jugendliche für das Gut Wasser sensibilisieren soll, 

www.richtigsammeln.at, www.radon.gv.at, www.bundesabfallwirtschaftsplan.at, 

www.naturgefahren.at, www.laerminfo.at, das Wasserinformationssystem Austria - 

www.wisa.bmlfuw.gv.at und zahlreiche Initiativen des Ministeriums, die im Laufe der letzten 

Jahre als eigene Websites eingestellt und in die Homepage integriert wurden, um mittelfristig 

Kosten zu sparen, beispielsweise: 

www.vielfaltleben.at, www.emas.gv.at, www.greenevents.at, www.walddialog.at, Fehler! 

Hyperlink-Referenz ungültig., www.lehrpfade.bmlfuw.gv.at; www.lebensmittelsindkostbar.at. 

 

Weiters inkludiert sind Mikroseiten für Newsletter, ein Statistiktool und das Intranet des 

BMLFUW, das allen Dienststellen des Ressorts zur Verfügung steht. 

 

2 von 4 7045/AB XXV. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at

http://www.bmfj.gv.at/
http://www.unternehmen-fuer-familien.at/
http://www.bmlfuw.gv.at/
http://www.klimaaktiv.at/
http://www.generationblue.at/
http://www.richtigsammeln.at/
http://www.radon.gv.at/
http://www.bundesabfallwirtschaftsplan.at/
http://www.naturgefahren.at/
http://www.laerminfo.at/
http://www.wisa.bmlfuw.gv.at/
http://www.vielfaltleben.at/
http://www.emas.gv.at/
http://www.greenevents.at/
http://www.walddialog.at/
http://www.lehrpfade.bmlfuw.gv.at/


3 

 

Unter Weiterentwicklungen fallen 2014 und 2015 etwa ein CI-Relaunch, der bereits in 

Hinblick auf Designänderungen hinsichtlich Gewährleistung der Barrierefreiheit und 

Optimierung für mobile Endgeräte (responsive Design) durchgeführt wurde, technisch 

notwendige Systemupgrades sowie Vorarbeiten zur Integration von Websites von 

Schulen und Dienststellen des Ressorts mit dem Ziel Synergien zu nutzen und mittelfristig 

Kosten weiter zu senken.  

 

Zu den Fragen 5 bis 7: 

 

Der Vertrag wurde nicht verlängert. Seit 2013 wird jährlich eine neue Vereinbarung über 

Betrieb und Wartung des Basissystems mit der Land-, forst- und wasserwirtschaftlichen 

Rechenzentrum GmbH abgeschlossen (die davon umfassten Seiten sind in der Antwort zu 

Frage 4 aufgelistet). Die Kosten betragen € 374.346,-. 

 

Zu Frage 8: 

 

Folgende technische Features wurden implementiert bzw. adaptiert, wobei darauf geachtet 

wurde, die Barrierefreiheit zu erfüllen: 

 

Veranstaltungskalender, Publikationsdatenbank, Filmverleih, Fotodatenbank mit 

Downloadfunktion, Videoportal mit Einbindung von Youtube-Videos, Integrierte Webseiten, 

Twitter-Integration, Facebook-Integration, Einbindung von Gebärdensprache-Videos, 

Implementierung von Responsive Design für die Darstellung auf unterschiedlichen 

Endgeräten, CMS-Funktionen zur Ermöglichung von Barrierefreiheit der Website, User 

generated Content (UGC), GIS Integration, Daten und Zahlen, Bildungsmaterialien-

Datenbank, Anbindung an den Portalverbund (PVP) mit LDAP Import von Benutzerdaten, 

Zeitgesteuertes Publizieren, Serverbasierte Weiterleitungen, Volltextsuche basierend auf 

Apache SOLR bzw. Google Site Search, RSS Feeds, Friendly URLs, Digital Asset 

Management, einfache Bildbearbeitung, Import und Export von Bildmetadaten, 

Drucktemplates, Versionierung von Inhalten, Live-Vorschau, Workflows, WYSIWYG-Editor, 

Rollen- und gruppenbasierendes Berechtigungssystem, Formulare, Telefonbuch basierend 

auf Behördensystem ldap.gv.at, Newslettersystem, Tagging von Inhalten, Prüfung von 

Inhaltsabhängigkeiten, Visualisierung der letzten Änderungen, Advanced Caching, Tägliche 

Backups, System zur Auswertung von Webstatistiken basierend auf PIWIK. 
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Zu den Fragen 9 bis 11: 

 

Zum Schutz der IKT-Systeme des BMLFUW werden spezifische Sicherheitsvorkehrungen 

eingesetzt. Es wird um Verständnis ersucht, dass es gerade im Hinblick auf die Effektivität 

dieser Maßnahmen nicht möglich ist, sie öffentlich mitzuteilen. 

 

Der Bundesminister 

 

Unterzeichner serialNumber=954749996045,CN=BMLFUW,O=BMLFUW /    
Lebensministerium,C=AT        

Datum/Zeit 2016-01-29T11:49:09+01:00     

Aussteller-Zertifikat

CN=a-sign-corporate-light-02,OU=a-sign-corporate- 
light-02,O=A-Trust Ges. f. Sicherheitssysteme im  
elektr. Datenverkehr GmbH,C=AT                    
        

Serien-Nr. 1721017   

Hinweis Dieses Dokument wurde amtssigniert.

Prüfinformation Informationen zur Prüfung der elektronischen Signatur und des Ausdrucks finden Sie unter:
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